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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Στα γήπεδα υπάρχει η αθλητική βία, η οποία σε αρκετές περιπτώ-
σεις έχει οδηγήσει σε μαζικούς θανάτους νέων ανθρώπων. Εκατο-
ντάδες είναι τα τραγικά περιστατικά βίας στα γήπεδα που έχουν 
συγκλονίσει την κοινή γνώμη. Αναφέρουμε το πιο πολύνεκρο: στις 
29 Μαΐου 1985, στο στάδιο Χέιζελ των Βρυξελλών 39 άνθρωποι 
έχασαν τη ζωή τους και 600 τραυματίστηκαν. Η βία στα γήπεδα 
έχει οδηγήσει τελικά τους φιλάθλους να μην πηγαίνουν στα γήπεδα. 
Δυστυχώς, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις όπου οι αψιμαχίες του 
γηπέδου μεταφέρονται στους δρόμους της πόλης με αποτέλεσμα να 
διακόπτεται η κυκλοφορία, να γίνονται καταστροφές καταστημάτων, 
να κινδυνεύει η σωματική ακεραιότητα ανύποπτων ανθρώπων που 
τυχαίνει να περνούν από εκεί κτλ. 

13.3.2 Αιτίες, επιπτώσεις και αντιμετώπιση της βίας
Οι σημαντικότερες αιτίες της βίας είναι: 

α) Η προβολή βίαιων προτύπων. Όταν το παιδί μεγαλώνει έχο-
ντας πρότυπα βίαιης συμπεριφοράς γύρω του είναι πολύ πιθανό 
να υιοθετήσει αυτές τις ενέργειες.
β) Οι κακές επιδράσεις από τις ομάδες συνομηλίκων. Οι παρέες 
του εφήβου είναι ένας από τους πιο σημαντικούς φορείς κοινωνι-
κοποίησης. Πολλές φορές οι έφηβοι ακολουθούν τις παρέες τους 
σε βίαιες ενέργειες για να μην υστερήσουν, να μην αποκοπούν από 
αυτές, να μην τους χαρακτηρίσουν δειλούς.
γ) Η χαμηλή αυτοεκτίμηση των προσώπων που ασκούν βία. Τα 
άτομα που ασκούν βία στο σχολείο, την οικογένεια ή το γήπεδο προ-
σπαθούν να δείξουν ότι κάτι αξίζουν μέσα από αυτές τις ενέργειες. 
δ) Έλλειψη παιδείας. Το αν κάποιο άτομο λύνει τα προβλήματά 
του με τη βία ή ξεσπάει στους άλλους για να επιβεβαιωθεί είναι 
ζήτημα παιδείας. Η καλλιέργεια του χαρακτήρα είναι αυτή που 
αποτελεί ανάσχεση σε τέτοια φαινόμενα και συμπεριφορές.
Η βία έχει τραγικές, πολλές φορές, επιπτώσεις στο θύμα. Μειώνει 
την αυτοεκτίμησή του και, πολλές φορές, μπορεί και το ίδιο να 
αντιδράσει με μεγαλύτερη βία. Η βία δημιουργεί ένα νοσηρό κοι-
νωνικό περιβάλλον με αποτέλεσμα η βία να αναπαράγει τη βία.  
Η αντιμετώπιση της βίας κινείται σε δύο άξονες:
α) Εκπαίδευση. Είναι σημαντικό να κοινωνικοποιηθούν και να 
εκπαιδευθούν οι νέοι άνθρωποι στη λογική του ότι η βία είναι απο-
τρόπαια και δεν λύνει κανένα προσωπικό ή κοινωνικό πρόβλημα.
β) Ξεκάθαρο πλαίσιο των επιπτώσεων. Οι βίαιες συμπεριφορές 
εκδηλώνονται διαρκώς, όταν δεν αναφέρονται στις διωκτικές αρχές 
και δεν τιμωρούνται. Πρέπει να γίνει ξεκάθαρο το πλαίσιο των 
επιπτώσεων μιας βίαιης πράξης.

Βασικός σκοπός της γραμμής είναι 
η προστασία και η προάσπιση των 
δικαιωμάτων των παιδιών (Το χαμό-
γελο του παιδιού). 

Η άσκηση κάθε είδους βίας ή κα-
κοποίησης (ψυχολογικής, σωμα-
τικής, σεξουαλικής και συναισθη-
ματικής), διώκεται από τον Νόμο. 
Αν γνωρίζετε κάποιον που είναι 
θύμα εκφοβισμού, μην φοβηθείτε 
να το πείτε σε ένα γονέα, φροντι-
στή, φίλο, δάσκαλο, αστυνομικό ή 
κάποιον άλλο που εμπιστεύεστε. 
Αν είστε θύμα: 
  Καλέστε το 100 σε περίπτωση άμε-

σης ανάγκης ή επικοινωνήστε με το 
τοπικό αστυνομικό τμήμα. Επίσης 
μπορείτε να καλέσετε στην τηλεφωνι-
κή γραμμή SOS 15900. Δηλώστε την 
κακοποίηση και ζητήστε προστασία.
  Έχετε το δικαίωμα να υποβάλε-

τε μήνυση. 
  Εάν πάτε στο νοσοκομείο για 

εξετάσεις, μη διστάσετε να πείτε 
την αλήθεια για το τι σας συνέβη. 
  Απευθυνθείτε στις ειδικές 

υπηρεσίες για κακοποιημένες 
γυναίκες. 
Για την ενδοοικογενειακή βία 
μπορεί να αξιοποιηθεί η ιστοσε-
λίδα της Γενικής Γραμματείας 
Οικογενειακής Πολιτικής και 
Ισότητας των Φύλων του Υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων. 
15900 – Τηλεφωνική γραμμή 
SOS – Βία Κατά Των Γυναικών 
(womensos.gr).
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τα βίας: 15900
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